

中共黑龙江省委机关报

2025年10月17日 星期五

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年八月廿六

第25983期 今日8版



龙头新闻客户端

习近平给中国农业大学全体师生回信强调 弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

新华社北京10月16日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国农业大学全体师生回信，在中国农业大学建校120周年之际，向全校师生员工、广大校友表示祝贺！

习近平强调，新征程上，希望你们弘扬优良办学传统，矢志强农报国，深化教育教学改革，加强农业科技创新和成果转化应用，努力培养更多知农爱农的专业人

才，为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学，1995年由北京农业大学和北京农业工程大学合并组建而成。

中国农业大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此中国农业大学建校120周年之际，向全校师生员工、广大校友表示祝贺！

新征程上，希望你们弘扬优良办学传统，矢志强农报国，深化教育教学改革，加强农业科技创新和成果转化应用，努力培养更多知农爱农的

回信

专业人才，为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年10月15日
(新华社北京10月16日电)

高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

龙江制造稳稳托举起民生福祉



本报16日讯(记者孙铭阳)16日下午，由省委宣传部、省政府新闻办公室主办的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会举行第二场。省工业和信息化厅有关负责人介绍了“十四五”时期，我省“大力推进新型工业化，加快打造新质生产力实践地”的进展成效，并回答记者和网友提问。

省工信厅党组书记、厅长韩雪松在主旨发布中介绍，“十四五”以来，我省着力构建“4567”现代化产业体系，加快培育新质生产力，奋力推进新型工业化走深走实，为全省经济社会发展提供了坚实物质技术保障和支撑。总体体现为“六个新”。

工业质效实现新提升。聚焦建设质量龙江，全力实施产业振兴计划，加快推进工业稳增长转方式调结构提质量增效益。2020年到2024年，全省规上装备工业和规上高技术制造业增加值年均分别增长8.2%和2.4%，工业运行质效持续提升。

创新发展迈出新步伐。坚持把振兴发展的基点放在创新上，聚焦建设创新龙江，全面推动科技创新引领产业振兴。突出企业创新主体作用，累计培育

高于全国15.9和63.4个百分点，工业新动能加速累积。哈尔滨航空、绥化大齐生物制造两个产业集群获评国家级先进制造业集群，“十四五”以来，工业对全省税收贡献始终在五成以上。

大国重器扛起新担当。聚焦国家急需、龙江所能，强化产业科技创新能力，全力为国家战略和国防安全提供高端硬核供给。“悟空”号深海无人潜水器深潜纪录实现突破，AC352中型直升机和高铁救援起重机分别填补国内直升机7吨级谱系和高铁应急保障领域空白；660兆瓦超临界循环流化床锅炉发电技术全球领先，大型大垄密植高速精量播种机、鲜食玉米收获机、300马力油电混合动力拖拉机等高端智能农机产品实现国产化替代。

企业发展呈现新气象。大力实施优

质中小企业梯度培育专项行动，促进大

中小企业融通协同发展。累计培育创

新型企业1772户、专精特新中小企业996

户、国家级专精特新“小巨人”企业和单项

冠军企业81户，超百亿规上工业企业达

到12家。创新实施领导干部包联企业机

制，推动省市县乡四级2万多名领导干

习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信

新华社北京10月16日电 10月16日，国家主席习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信。

习近平指出，联合国粮食及农业组织为保障世界粮食安全、推动乡村发展和粮食品体系转型、提高各国人民生活水平发挥了重要作用。

习近平强调，中国政府高度重视粮食安全，坚持依靠自身解决好14亿多人口的吃饭问题，并向有需要的国家提供力所能及的帮助，为保障世界粮食安全作出了中国力量。中国将一如既往支持联合国粮食及农业组织在国际粮农领域发挥重要作用，愿同国际社会携手落实

全球发展倡议，推进联合国2030年可持续发展议程，推动构建人类命运共同体，为增进各国人民福祉作出新的更大贡献。

联合国粮食及农业组织成立于1945年10月16日，中国是该组织的创始成员国。

本报讯(记者李国玉)13日，省委书记许勤在哈尔滨会见珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠一行。

许勤代表省委省政府对董明珠一行表示欢迎。他说，黑龙江深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，以科技创新引领产业创新，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型升级，前瞻布局战略性新兴产业和未来产业，加快构建“4567”现代化产业体系，打造发展新质生产力实践地。希望双方立足良好合作基础，进一步深化战略合作，在现代农业、智能家电和传统产业数智赋能等领域加强科技创新和产业链配套协作，共同开拓国内市场，在服务国家战略中实现更高水平互利共赢。我省将坚持和落实“两个毫不动摇”，持续优化营商环境，让企业放心投资、安心经营、创新发展。

董明珠感谢黑龙江给予格力电器的关心支持，表示黑龙江产业基础坚实、科教实力雄厚，格力电器将充分发挥技术、人才、资源优势，加强与黑龙江合作对接，加大投资布局力度，拓展深化双方在农业、科技、家电等领域务实合作，更好助力黑龙江振兴发展。

会见结束后，许勤还观看了格力电器家用新米机稻米脱壳现场演示，希望企业加大产品研发推广力度，为广大消费者提供更健康、更智能的生活体验。

于洪涛和省直有关部门、哈尔滨市、北大荒集团负责人参加。

董许勤会见格力电器一行

蓝绍敏在省政协月度协商座谈会上强调

进一步全面深化改革 着力破解关键问题 促进我省新型农村集体经济发展壮大

本报16日讯(记者郭铭华)16日，省政协召开“促进我省新型农村集体经济发展壮大”月度协商座谈会。省政协主席蓝绍敏出席并讲话。

省政协副主席海波主持，省政协秘书长徐利刃出席，16位省政协委员参加。

会上，省政协农业农村委员会汇报调研协商进展情况；省农业农村厅介绍我省农村集体经济发展总体情况；赵海滨、祝洪章、徐燕等10位省政协委员围绕议题发言；省农业农村厅负责同志和省委组织部、省林草局有关负责同志就发言内容进行回应。

蓝绍敏指出，新型农村集体经济是社会主义市场经济条件下的农村集体经济新形态，具有产权明晰化、经营市场化、要素现代化、分配多元化和目标导向从“单一经济增长”转向“共同富裕与乡村振兴协同发展”的鲜明特点。发展新型农村集体经济，是夯实“农业强”根基的必然要求，绘就“农村美”画卷的重要抓手、实现“农民富”目标的有效路径。省政协将“促进我省新型农村集体经济

发展壮大”作为民主监督协商议题，就是为了助推省委有关决策部署和省政府相关工作安排进一步得到有效落实。

蓝绍敏强调，我们要进一步全面深化改革，着力破解发展新型农村集体经济的关键问题，健全法律制度，明晰产权边界，健全法人治理结构，完善监督体系，优化政策支持环境，筑牢支撑新型农村集体经济发展的“四梁八柱”，探索多元业态，发展特色产业，促进融合发展，强化市场导向，增强推动新型农村集体经济发展内生动力；做强人才队伍，选优配强引领发展的“带头人”，选好具有专业能力的“经理人”，吸引留住激发活力的“家乡人”，筑牢发展新型农村集体经济的智力保障。省政协调研组要拓展监督依据，突出“新型”特点，围绕产权归属清晰、治理结构科学、经营方式多元、收益分配合理等方面深化调研和协商，让协商成果更加务实有效。

省政协办公厅、研究室、农业农村委员会负责同志参加。

我省94家优质外贸企业参展广交会

本报讯(记者付宇)15日，第13届中国进出口商品交易会(下称“广交会”)在广州拉开帷幕。我省交易团组织94家优质外贸企业携31大类产品线上线下同步参展，借助广交会平台加速开拓多元化国际市场。

本届广交会，我省参展企业涵盖高新技术企业、制造业单项冠军、省级专精特新企业、上市公司等，既有连续参展多年的“老广交”，也有首次亮相的成长型企业。从建筑装饰材料、家用电器到工具机械，参展产品全面覆盖我省优势产业。其中，智

能、绿色品类占比显著提升，与广交会“向新向智向绿”的趋势高度契合。

我省交易团将举办“龙江好物全球行(广交会站)出口商品推介会”，推动更多的龙江好物走向全球。本次推介会预计有30家优质农产品、食品生产企业参加，重点展示“黑土优品”、黑尊牛肉、“九珍十八品”、秋林格瓦斯、五大连池矿泉水等产品，重点对接欧美、拉美、中东、东南亚、非洲、港澳等国家和地区30余家采购商，推动龙江产品从“单点出口”向“区域深耕”转型。

全国精神文明建设典型系列报道之八

鸡西，煤城闪耀文明之光

□本报记者 孙伟民

在我省东南部，一座因煤而兴的城市正在经历一场静水深流的精神蜕变。鸡西市将精神文明建设作为推动转型发展的重要软实力，通过一系列创新实践，让社会主义核心价值观融入日常生活，重塑着这座工业城市的气质与容颜。

近年来，鸡西在文明城市、乡风文明、未成年人思想道德建设等方面均跻身全省前列，第七届全国精神文明建设先进单位奖数量更超过前六届总和的70%。

通过身边人讲身边事，鸡西市将道德模范的感人事迹转化为具象化的价值指

引。三年来，当地开展“道德模范进基层微宣讲”等品牌活动3万余场，覆盖市民50万余人次。

这种教育形式取得了显著效果。三年间，鸡西市5人荣登“中国好人榜”，3人获评“黑龙江省道德模范”，53人登上“龙江好人榜”，评选出各级各类先进典型1071名。

在鸡西市广泛开展的道德模范宣讲活动中，特教教师于姗姗的故事感动了无数人。2015年，毕业于哈尔滨医科大学的于姗姗毅然放弃省城稳定工作，回到家乡鸡西密山市创办儿童康复中心。面对经费不足、场地有限等困难，她在80平方米

的家中开启公益康复之路，十年如一日守护特殊儿童。她累计救助630余名残疾儿童，帮助85%的患儿回归普通校园。她的故事通过“微宣讲”传遍城乡，成为道德力量最生动的注脚。

鸡西市还建立了“线上+线下”融合传播机制，借助新媒体平台打造指尖上的文明实践“云课堂”，实现宣传教育全域覆盖。同时建立“执法+志愿”双轨机制，开展专项执法

3000余次。(下转第三版)

新时代 新气象 新作为



详见第七版